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Yto HEOOXOAMMO 3HATH ISl pelIeHUs 3aaHuit ? ITo:
1. ®opMynbl COKpAIEHHOTO YMHOKEHUS

. CBolicTBA ITOKA3aTEIEH CTEIICHU

. OcHOBHOE JTorapumMuUyIecKoe TOKAECTBO U CBOICTBA J0Tapu(PmMoB

2
3. CBoiicTBa KOpHE
4
5

. OCHOBHOE TPUTOHOMETPUYECKOE TOXKIAECTBO MW CIEACTBUS W3 HErO;
(dbopMyJibl TAHTE€HCA, KOTAHT€HCA; CHHYCA U KOCUHYCa CYMMBbI U pa3HOCTU
JIBYX apryMEHTOB, (DOPMYJIbI CHHYCA U KOCHHYCA IBOMHOTO apryMeHTa

6. 3HaKU TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIHIM
/. HETHOCTD M HEYETHOCTh TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIMIA
8. IlepmoAMIHOCTH TPUTOHOMETPUUSCKUX () YHKITUH
9. 3HayeHuss TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIUM
10. ®opmynbl npuBEACHUSA
HeoOxomumo ymeTh ONEpUpoBaTh JCUCTBUSIMH C JApOOSAMHU (COKpallleHUE
Ipo0M, HaXOXKJIEHHWE OOINero 3HaMEHATeNs) W IEePEBOJUTh I'PaTyCHYIO Mepy
yrila B paJluaHHYI0 U HA00OpOT.
Ntak, popmyibl COKpaiiéHHOro YMHOXEHUS:
(a + b)? =a*+ 2ab + b*
(a — b)? =a® —2ab + b?
(a—b)(a+b)=a*—b?
a®— b3 = (a—b)(a*+ ab + b?)
a® + b3 = (a+ b)(a? — ab + b?)

Crenenu v KOpHU:
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HyneBa;I CTEIICHb JIFDOOro YKciia paBHA CAWHUIIC.

* * *

a # 0 n— HaTypaJIbHOE YHUCJIO

CyTh JaHHOTO CBOICTBA 3aKJIFOYAETCSA B TOM, YTO IMPU NEPEHOCE YUCIUTEIS B
3HAMEHATEIb M HaoO0OpOT, 3HAK MOKAa3aTels CTENEHH MEHSAETCs Ha

MIPOTUBONOJIOXHBIN. Hampumep:

CneicTBUe W3 JJAHHOTO CBOMCTBa @ ! =

a

m+n

HpI/I YMHOXCHHUH CTEIIEHEH C OJMHAaKOBbBIMHM OCHOBAHUAMHU OCHOBAaHHC

OCTAETCA MPEKHUM, A TTIOKA3ATEIIN CTENEHEN CKIIABIBAKOTCA.

IIpu nmeneHnu CTeneHew ¢ OAMHAKOBBIMM OCHOBAaHHWSIMU OCHOBAHUE OCTAETCS

IIPC)KHUM, a I1OKA3aTCIN CTENECHEH BBIYUTAIOTCS.

* * *

(@™ = gm™n
HpH BO3BCACHHNHU CTCIICHHM B CTCIICHb OCHOBAHHC OCTa€TCs NpCKHUM, a

IMOKa3aTCIIn IICPCMHOKAKOTCA.

* * *
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(a-b)™=q™.p™m
[Tpu BO3BEACHUH B CTCIICHD IIPOM3BEACHHS B 3Ty CTCICHb BO3BOAUTCS KasKIbIi

MHOXUTCIb.

(b) —pm

HpI/I BO3BCICHNU B CTCIICHb llp06I/I, B OTY CTCIICHb BO3BOAUTCA U YHUCIIUTCIIb U

3HAMCHATCIIb.

* * %

Vab = Va - Vb

wfa Ra
\g:n—@ b # 0)

%=”% (m > 0)

Va™ = "Yamk (k> 0)
Vam = (%)m ectt m<0,to a*0

Jlorapugpm
Jlorapu¢gmoMm umciia a 10 OCHOBAHHWIO b HA3BIBACTCS MOKa3aTelb CTEICHH, B
KOTOPBIM HYKHO BO3BECTH b, YTOOBI TTOTyYHUTH Q.

logp,a =x *=a (@>0,b>0, b+1)
Hampumep:
log;9 =2 ,Tak Kak 3% = 9
OcHoBHoOe JiorapudMHUYECKOE TOXKJECTBO:
blogba = a

CgoilicTBa J0rapu(pMoB:

log, a* =x
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log,(ab) =log, a +log, b
a
log, 5= log, a —log, b

log, b™ =m-log, b

1
log kb = R log, b

Tpuronomerpuueckue (popmyJibl

sin cos &
tga = ctga = — tga-ctga =1
Cos sin o

2a=1

1
cos? o
1

sin? o

- 2
sSIn” «¢ + cos

tg2a+1:

1 +ctg’a=

sina = +y1—cos?a; cosa=x1—sin?a

B) = sin awcos  + cos asin 3
B) = sinacos f — cos asin 3
B) = cosacos f — sinasin 3

B) = cos a cos f + sin asin 3
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sin 2a = 2sin a cos &

20 —sin?a

2

cos 2c0 = cos
cos2a0 = 2cos“a —1

cos2a = 1 — 2sin? o

9 1+ cos2a
cos” o = 5

.9 1 — cos 2ax
sin“ o =
2

3HaKM TPUTOHOMETPUYECKUX PyHKIMH
[TocTpouM TPUTOHOMETPUUECKYIO OKPYKHOCTh; PaJnyC-BEKTOp, MOBEPHYTHIN
Ha Tpou3BOIBHBIM yron or 0 mo 90 rpamycoB; oOo3Hauum abciuyccy u

OpIMHATY TOYKHA MEPECCUCHUS PaguyC-BEKTOpa U E€AUHUYHOU OKPYKHOCTH

COOTBCTCTBCHHO X U Y:

OA — 310 paanyc-BeKTOp

A — TOUKa mepecevyeHus painyCc-BEKTOpa U TPUTOHOMETPUUECKON OKPYKHOCTH

0. — YroJj, Ha KOTOPbIM TOBOPAYUBAETCS PAINYC-BEKTOP
y — OpJInHAaTa TOYKU A

X — a0dcrucca TOYKd A
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Paccmotpum nipsimoyroiibHbIN TpeyronbHuK OBA, 1o onpeneneHnto cuayca B

IMPpAMOYTOJIBHOM TPCYTI'OJIbHUKC!
. AB _y
Siha = m = I =Yy
ITo onpenenenrio KOCUHYCa B IIPSIMOYTOJIbBHOM TPEYTrOJIbHUKE:

_OB_x_
coscx—OA—l—x

Taurenc:
y
tga = —
X
Koranreuc:
X

ctga =

KCTaTH, OJMH N3 BBIBOJIOB:

U3BecTHO, uTo 10 Teopeme ITudaropa OA? = x? + y? toects 1 = x? + y?

Tak Kak BBIIIE MBI IMOJTYYHIIN

sina =

SHAUUT

W 1 = sin®a + cos?a

9TO OCHOBHOE TPUTOHOMETPHUYECKOE TOKIAECTBO
[lonumanue «npupoabl» 3Tod (OpPMYIbI, a TakKKe 3HaAHME HWH(opMaIuu,
KOTOPYI0 Ja€T HaM TPUTOHOMETPUYECKAs OKPY>KHOCTh OIPEENIsieT Balll

ycrex B pazjene Kypca « TpuroHoMeTpusy .
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Onpenenenue
CuHycoM yria o HasblBaeTcsa opAuHata (KOoOpJuHAaTa YY) TOYKH Ha
TPUTOHOMETPUYECKON OKPYKHOCTH, KOTOpas BO3HUKAET NPU ITOBOPOTE
paJnyc-BEKTOpa Ha yrodi o.

Onpenenenue
Kocunycom yrima o  HazpiBaeTcs aoOcuucca (KOOpJAuWHATa X) TOYKH Ha
TPUTOHOMETPUYECKON OKPY>KHOCTH, KOTOpas BO3HUKAET NPU IOBOPOTE
paauyc-BEKTOpa Ha yrod o.
TaHreHc yria o — 3TO OTHOIIECHUE CMHYCa K KocuHycy. Mnu, mo-gpyromy:
OTHOIIIEHHE KOOPJIMHATHI Y K KOOpJMHATE X.

[IpennaraeMm 3armOMHUTB:

CHUHYC OTO OCb OPINMHAT

KOCHUHYC 9TO OCb ABCHUCC

(Takux ompeaesieHU HET, 3TO YCJAOBHBIN «IIITAMIDY, HO

B I'0JIOB€ OH OBITH JI0JI2KEH)
Onpenenenusi CHHyca, KOCMHYCAa M TAaHT€HCA yKa3aHHBIE BBIIIE 3HAKOMBI U3
Kypca ainreOpbl CTapliuxX KJIaccoB. A Temepb CIEACTBUS M3 HUX, KOTOPHIE
BO3HUKAIOT Ha TPUTOHOMETPUUYECKON OKPY>KHOCTH:
3HAUEHUA CUHYCO8 Y2106 JIeHCAULUX 8 NEPBOIL U 6MOPOIL Yemeepmu
HOJI0MCUMETIbHBL, A JIeHCAWUX 8 mPembell U YemeEePmoil uemeepmu

ompuuamesibHbl.

3Hayenus KOCUHYCO8 Y2106 J1eHCAUUX 8 NEPEOI U Uem 8EéPMOIl Yemeepmu
RONLOHCUMEIbHBL, A JIEHCAUUX 60 6MOPOIL U mMpembell Yemeepmu

ompuuamesibHbl.
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3HaK TAHT€HCA OMNPEAEISAECTCA MPOCTO, B KAXKIOW YETBEPTHU OMPEACIIEM 3HAK
CHHYCa U KOCUHYCA Y JICJIUM CUHYC HAa KOCUHYC 10 ONPEACIICHUIO !
sin a

tea =
& cos o

3HaK KOTAHI'€HCA:

Ccos a
ctga = —
sinh

HpI/I ACIICHUU TIOJIOKUTCIIBHOIO 4YHCId Ha IIOJOKUTCIIBHOC, IT0JIy4YacM
IMOJIOKUTCIIBHOC  YMCJIO, IIpH ACICHHUU ITOJIOXHTCIBHOI'O 4YHCJIa Ha
OoTpULATCIBHOC ImoJiy4acm OTpULATCIBbHOC YUCJII0. HpI/I JACJIICHUN
OTpUHOATCIbHOIO YHCIIa Ha MOJOXHUTCIBbHOC, II0JydYacM OTPpHULIATCIbHOC
qUCI0, IIpHU ACICHUHU OTPpULATCIBHOI'O YHCIIda Ha OTPHIATCIBHOC I10J1y4YacM
MOJOXKUTEIbHOE Yyncao. Kak Bbl MOHSJIM 3HAKM TaHIeHCAa M KOTaHI'eHca BO

BCCX UCTBCPTAX OAUMHAKOBBI.

Ccos a

YETHOCTHh M HEYETHOCTH TPUTOHOMETPUYECKUX (PYyHKUM I
3anomMHUTE Kak (GakT TO, YTO PYHKIIUU:

cuHyc — HeuétHas sin(—a) = —sina

KOCHHYC — 4éTHasg  cos(—a) = cos

TaHredc — Heuétnas tg(—a) = —tga

KOTaHreHC — HeuétHas  ctg(—a) = —ctga
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(ms Tex, KoMy 3TOro ¢)akTa HeI0CTaTOYHO, 3arJITHUTE B KypC anreopbl

«4ETHOCTh-HEYETHOCTh TPUTOHOMETPHUCCKHX () YHKIIHIA»)

IepuoAUYHOCTHL TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIUM
CyTbh NOHATHS «IEPUOAUYHOCTD QYHKIMI» 3aKII0YAETCS B TOM, YTO 3HAYCHUS
(yHKIMHM 4epe3 OIpeaei€HHbI NEepuoa paBHbl. |pPUTOHOMETPUYECKHE
(yHKUIMH. CHHYC, KOCHHYC, TaHI€HC M KOTAHTE€HC MepuoauuHbl. llepuon
cMHyca ¥ KocuHyca paBeH 2m (360°), TaHreHca M KOTaHTE€HCA pPaBEH
m (180°). Harnmsaaee Bcero 3To MOKHO YBHAETH MO Tpaduky. MBI mokaxem
(opManbHOE BBIPaKEHUE NEPUOANIHOCTH:

sin(a + 360°n) = sina

1
Hanpumep: sin750° = sin(30° + 360° - 2) = sin30° = 2

cos(a + 360°n) = cos a

Hanpumep: cos 480° = cos(120° + 360°) = cos 120° =

1
= c0s(90° + 30°) = —sin 30° = —3

3nech Mbl MCHONB30BAIMA €€ W (HOopMydy NpHUBEACHHS (O HUX CMOTPHUTE
HIDKE).
tg(a £ 180°n) =tga
ctg(a +180°n) =ctga

Takum 00pa3zoM, HCHONIB3YsSI CBOMCTBO MEPUOJUYHOCTA MOXKHO 3HAUUTEIBHO
yIpouiaTh JaHHBIC BBIPAKEHUSI, U TIPOM3BOJIUTH JalibHEMIIME BhluncieHusd. He
3HaHWE W HE NOHWMAaHUE, PEIOCTABIICHHON B 3TOM MOCOOUU TEOPETUUECKOTO
Marepuaia (M BOOOINE JaHHOMW TEOpPUHM M3 Kypca aireopnl), NPUBEIET K
HEBO3MOYKHOCTH PEIICHUS HECKOJIbKUX 3aanuid Ha EI'D.
TpuronomeTpudeckue YypaBHEHHUS TOMAJAlOT JaJleko HE MHOTHM, HO

HEU3BECTHO, Kakue n3MeHeHus oxuaaetr EI'D B Oynymiem.
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3HavYeHUS TPUTOHOMETPUYECKUX QYHKIMH

Ilepen BaMu TaOJIMYHbBIC 3HAUYCHUS

sin, cos, tg, ctg OoCTphIX YIJIOB

KOTOPLBIC HCO6XOI[I/IMO BBIYUYHUTb U ITIOMHUTD.

OYHKITHA
ApPrymMeHT A

fga ciga

0° 0 He OIlpefielleH

|
= V3

1
/3 el

He olpeneneH 0

3HaHUE dTUX 3HAYEHUU HEOOXOUMO, 3TO «a30yKay, 0€3 KOTOPO HEBO3MOXKHO
OyIeT CIpaBUTHCSI C MHOKECTBOM 3ajanuii. OTIIMYHO, €CJIM MaMsATh XOpoIas,
BBl JIETKO BBIYUMJIM M 3allOMHWJIM 3TH 3HaudeHus. UTo jaenath, €Ciad 3TOro
CICNIaTh HE TOMyJaeTcs, B TOJOBE MyTaHWIA, Ja IPOCTO BBl HMEHHO TPH
caaye sk3aMeHa cOownch. OOuIHO OyneT moTepsATh 0an u3-3a TOro, UYTO BHI

3aMUIIKUTE IIPU pacu€Tax HEBEPHOE 3HAUCHUE.

[Ipennaraem anroput™m, Onaromapsi KOTOPOMY BBl JIETKO, B TEUEHUE MUHYTHI
BOCCTAaHOBUTE B MaMSITU BCE BBIIICYKa3aHHbIC 3HAUYCHUS:
1. 3anuceiBaeM B cTpouky yrisl oT 0 10 90 rpaaycos.

0° 30° 45° 60° 90°
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2. 3anuchiBaeM ClieBa B CTOJIOUK CHHYC M KOCHHYC apryMeEHTa.!

0° 30° 45° 60° 90°

3. HanpoTuB cuHyca nmuiieM 4uciaa OT HyJs 10 YeThIpEX (10J] 3HAYCHUSIMU

yriioB). Hanmporus kocunyca ot 4 1o 0.
0° 30° 45° 60° 90°

1 2 3 4
3 2 1 0

4, Jlanee u3BJI€KaeM KOPEHb
0° 30°

sin o \/6
cos a \/Z

5. Jlenmum Ha 2

6. Cuuraem
45°
: V2
sin o —
2
vz

cos a 1
2 2
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MBI nosTyyuny 3Ha4eHus1 CUHyca U KocuHyca yriaoB ot 0 1o 90 rpamycos.
Tpenupyiitech, npopadoraiiTe JaHHBIA aJTOPUTM pa3 CeMb, IPOIECC 3aMMET
MUHYT JECATD.

Hanee, 3Hast GopMyIibl TAHT€HCA U KOTAHTEHCA

sin o cos «
tga = ctga = —
Y cos a g sin o

BBl CMOKETE€ HalTH 3HAUYCHUS BCEX BBIIIICYKA3aHHBIX YI'JIOB.

Hampumep:

U tak nns nro6oro yria.

D opmyJibl IPUBEICHUSA

Gyukuma/yronspaa. | mW2—a | W2+a m-a m+a Jm2—-a | 3m2+a| 2w—-a 2Im+a

sin cos a cos a sina —sina | —cosa | —cosa | —sina sina

cos sina |—-sina| —cosa | —cosa | —sina sina cos a cos a

tg ctga |-ctoa| -toa tga ctg a -ctga | -tga tg a

ctg tga | -tga | —-ctga ctg a tga —tga | -ctga ctg a
®yHruwA / yron s 90°—qa | 90°+qa | 180°—a | 180°+qa | 270°—qa | 270°+qa | 360°—a | 360°+a

BaM He HY)XHO Y4YWUTH TAONMIlYy W 3allOMUHATH 3TH (Popmyisl. Heobxoaumo

YSICHUTH «3aKOH», KOTOPBIN 3/1eCh padOTaeT:

1. HeoOxoauMo onpeaenuTh 3HaK (yHKIIMK B COOTBETCTBYIOIIEH YETBEPTH.

2. ITpu 90°u 270° QyHkuus wu3MeHseTcss Ha KODYHKIMIO (CHHYC Ha
KOCUHYC, KOCMHYC Ha CHHYC, TaHT€HC Ha KOTAaHTE€HC, KOTAaHIE€HC Ha
TaAHT'€HC)

ITpu 180° 1 360° pynkuus Ha KOPyHKIUIO HE U3MeHsieTcs. Beé.
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PaccMmoTpum npumepst:
[Tpumep 1: cos(90° — a)

Kocunyc B mepBoil 4YeTBEpTH IMOJOKUTEIEH, MEHsieM (QYHKIUIO Ha

Ko yuknuo. 3Haunt cos(90° — a) = sina

[Tpumep 2: cos(270° — a)

MeHsieM (QYHKIMIO Ha

KocuHyc B Tperben 4YeTBEpPTH OTPHUILIATEIIEH,

Ko yHukIuio. 3HauuT cos(270° — a) = —sina

[Tpumep 3: sin(270° — a)

Cunyc B TpeTbeil YETBEPTH OTPUIATEIICH, MEHAEM (DYHKIHIO Ha KO(YHKIHUIO.

3nauut sin(270° —a) = —cosa

3anumieM GopmanbHBIN BUI (Bce (POPMYIIBI TPUBEICHUS)

sin(90° — @) = cos« cos(90° — @) = sina

sin(90° + @) = cos cos(90° + @) = —sina
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sin(180° — a) = sina

sin(180° + a) = —sina
sin(270° — @) = —cosa
sin(270° + @) = —cosa
sin(360° — a) = —sina

sin(360° + a) = sina

cos(180° — a) = — cosa

cos(180° + @) = —cosa

cos(270° — @) = —sina
cos(270° + @) = sina
cos(360° — @) = cosa

cos(360° + a) = cosa




tg(90° — @) = ctga ctg(90° — a) = tga
tg(90° + a) = —ctga ctg(90° + @) = —tga
tg(180° —a) = —tga ctg(180° — a) = — ctga

tg(180° + a) = tga ctg(180° + a) = ctga
tg(270° — a) = ctga ctg(270° — a) = tga
tg(270° + a) = —ctga ctg(270° + a) = —tga
tg(360° — a) = —tga ctg(360° — a) = —ctga

tg(360° + a) = tga ctg(360° + a) = ctga

IlepeBoa rpaxycHoii Mepbl yIiia B pAAMAHHYI0O U HA000pPOT

B kypce anreOpel yribl pacCMaTpUBAIOTCS B JABYX Mepax (€CTh emié Mepsl
YIJIOB): Tpajiycax U paauaHax. /s Tex, KTo 3aTpyAHSETCs JErKO OlEepPUpPOBAThH
STUMU JBYMSI MEpPaMH YIJIOB, TO €CTh JIETKO MEPEBOAUTH U3 OJHOW MEPHI B
IpYTryI0, TPOU3BOAUTH BBIUMCICHHS B O0EUX Mepax, Mbl PEKOMEHIYEM BCE
BBIYMCIICHUS TPOU3BOAUTH B I'PaJlyCHON Mepe (TO €CTh NMEPEBOAUTH pPaJInAHBI,
€CJIM OHM €CThb B YCJIOBHUH, B T'PagycChl). 371eCh BCE MPEEIbHO MPOCTO, HYKHO
YACHUTH pa3 W Ha Bcerga: 7 paauan 3To 180 rpamycoB, To ecth 3,14 panuan

sto 180 rpamxycos.

[Ipumeps! nepeBOIa paguaHHON MEPBI B TPAAyCHYIO, TOTJa B BBIPAKEHUU YIJja

uMeeTcs unciio [1u:

o
4
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Ecmu xe paaraHbl 3alaHbl B LICJIBIX, ,I[pO6HBIX ypciaax Jauoo OEJIbIM YHUCJIIOM C

ApOOHOI YacThlO, TOT1a COCTABIISETCS TPOIOPIIUSL.

[Ipumepsl nepeBoga rpalyCHOM Mepbl B paIMaHHYIO.

[TepeBeném 450, 300, 210 u 480 rpagycoB. CocTaBiaseM IPOMOPIIUHN:

T paj
X pan

T paj
X paj
T panj
X paj

180°
210°

180°
450°

180°
480°

_7'[-450_7‘[-5_57‘[

X =

180

[TpuBeném Tabnuily cooTBeTCTBHUS paguan rpagycaM (ot 0 go 360 rpaaycos):

OO

30°

45°

60°

90°

120°

135°

150°

180°

41

3T

51

6
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CoBeryeM BaM pacliedaTaTb TEOPUIO, MPEAOCTABJICHHYIO BBIIIEC WU HMETh

nepen coboi cmpaBouyHHK (Gopmyna. IlpocMoTrpa M TOHMMaHUS TEOPUH

HCAOCTATOYHO, BaKHA ITPAKTHKA. Tonapko OHa crrocoOHa 3aKPCIIMThL 3HAHUS B

BaIllEd CIIOCOOHOM I'OJIOBE.
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